

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2025年12月5日 星期五 今日4版 第110期 总第4125期

四川进一步为中小学教师减负 让教师主责主业回归教育教学

本报讯(记者 葛仁鑫)近日,四川省教育厅印发《关于进一步减轻中小学教师非教育教学负担若干措施的通知》(以下简称《通知》),从教师实际需求出发,以规范社会事务进校园、精简数据填报、严控督查评比、强化协同治理为重点,推动教师减负工作制度化、常态化、长效化,确保教师主责主业回归教育教学。

行政事务繁杂、社会活动无序进校园,是干扰学校正常教学、加重教师负担的主要源头之一。对此,《通知》明确规定严控行政事务与进校园活动,建立省市县三级教育主管部门发文与教师

减负一致性评估机制,将是否增加教师非教育教学负担和超出教师职责范围工作作为发文前置审核内容;要求不得随意设置创建示范、“一票否决”和签订责任状等事项,严禁以调研、评估、指导等名义变相开展检查,不得以留痕资料作为评价依据;在社会事务进校园方面,实行“白名单+提级管理”双保险,未列入“白名单”事项原则上不得进入,每所学校每学期各类进校园活动不得超过6次,对市县进校园事项进行提级管理。

针对教师被随意借调、数字化工具滥用等问题,《通知》强调优化人员管理

与数字化应用。其中,聚焦借调、值班两大痛点,明确要求上级机关、单位原则上不得借调中小学教师,不得以工作专班、跟班学习、交流锻炼等名义变相借调;法定节假日、周末、寒暑假等无学生在校期间,原则上不安排专任教师值班值守。在数字化应用上,强调精简数据填报,统筹推进“一网统管”“基层一网通”,明确应用程序不得设置打卡签到、积分排名、统计在线时长等强制性功能,非必要不得强制要求教师上传照片、视频和轨迹等。

《通知》还明确要完善权益保障与监督问责。教师权益保障重点关注“课

后服务”与“培训管理”,要求课后服务应当安排在上课日及完成国家规定课程和学校教学计划之后,结束时间应与当地正常下班时间做好衔接,严禁随意扩大范围;鼓励安排教师实行“弹性上下班制”,探索“时间银行”等弹性工作模式,不得将课后服务情况与教师职称评定、评优评先等硬性挂钩。在监督问责上,构建“监测+举报+追责”全链条体系,建立四川省中小学教师减负监测直报制度,在全省设立43个教师减负监测直报点(成都市3个,其他市州各2个),遴选一批教师减负兼职监测员,覆盖各学段、城乡学校。

五部门印发意见

加强数据要素学科专业建设 和数字人才队伍建设

《中国教育报》讯(记者 欧媚)近日,国家发展改革委、国家数据局、教育部等五部门印发《关于加强数据要素学科专业建设和数字人才队伍建设的意见》(以下简称《意见》)。

为加强数据要素学科专业建设和数字人才队伍建设,建立数据领域科技发展、国家战略需求牵引的学科专业设置调整机制和人才培养模式,激活数据要素赋能新质生产力的创新引擎作用,促进数据领域教育链、人才链与产业链、创新链融合发展,《意见》提出4方面12项举措。

一是以国家战略为牵引,健全数据要素学科专业。《意见》提出,优化学科专业设置、支持分层分类建

设、建强核心教学要素。二是以产业发展为导向,推进数据行业职业教育。《意见》提出打造产教融合生态、推动教育教学改革、丰富课程教材资源。三是以组织科研为支撑,繁荣数据领域学术研究。《意见》提出加强科研组织建设、加快主攻方向研究、夯实科学数据基础。加快数据领域学术共同体和数字人才梯队建设。四是应用场景为载体,促进数据领域产学研用协同。《意见》提出建设典型应用场景、创新协同培养模式、打造科技创新平台。支持高校、研究机构、科技社团等深入应用场景,加快培养一批复合型、创新型、实战型数字人才。

城市资源成育人“活教材”

成都推出首批11个“城市课堂”

本报讯(记者 何元凯)“未来城市拥有一双‘智慧之眼’,无人驾驶汽车穿梭,家居读懂你的手势……”11月28日,在成都市白鹭湾科技生态园鸿蒙生态创新中心,一群中学生手捧研学手册,紧盯计算机视觉技术动态演示。当日,成都市首批中小学生“城市课堂”正式启动,来自成都市七中育才东湖校区和龙泉驿区航天中学的60余名学生,在这里开启了一场“触摸未来”的前沿科技研学之旅。

这堂生动的研究课程,正是成都“城市资源赋能教育”的缩影。今年10月,成都市教育局联合多部门出台《城市资源赋能教育发展工作方案》,提出“建设一批课程、组织一批展览、建强一支队伍”,推动城市资源从“散点分布”到“系统下沉”。

如何让优质资源“流动”起来、“下沉”到校?一方面,成都市通过汇

目前,成都市已推出首批11个“城市课堂”研学课程,包括武侯祠“三国文化”、杜甫草堂“诗歌里的成都”等,采用“1个区域牵头、多校联合参与、全市直播”模式。12月起,46场实践教学将陆续展开,23个区(市、县)的54个点位正以“双师课堂”“沉浸式体验”等方式,让教育跳出学校围墙。下一步,成都市将持续拓展城市资源库,推动更多高校、企业、场馆加入“城市课堂”网络,形成一批可复制、可推广的典型课例,并构建“教—学—评”一体化机制,让更多城市资源成为学生的“活教材”。

古蔺县

“十大行动”助推义务教育强校提质

本报讯(徐强)近日,古蔺县教育和体育局印发了《古蔺县义务教育强校提质三年行动计划》,突出促进教育公平、提高育人质量的“十大行动”。

“十大行动”即观念适时更新行动、学校分类进阶行动、教师梯次培育行动、走教示范引领行动、校本课程研发行动、教育科研突围行动、课后服务优化行动、平台聚智汇力行动、督导专家前置行动、评价体系改革行动。

教师梯次培育行动中,明确了教师培养以课标、课程、课堂为切入点;建立完善名师、领航教师、骨干教师、后备骨干教师、新教师的梯次培养机

制;以新课标解读、精心备课、作业设计为规定项目,以智能化运用、小论文写作、学科学习思维导图绘制等为自选项目,探索建立义务教育教师“新五项基本技能(3+2)”学习制度,利用寒暑假定期组织教师考核和轮训。在“十大行动”中,每一项行动都包含了具体的内容、措施、考核要求及职责分工,切实做到有章可循,有纪可守。

据悉,为加快建设高质量教育体系,古蔺县教育和体育局成立了小初高集团化办学改革领导组,领导组下设集团办。集团内建立管理互通、师资互派、研训联动、质量同进、捆绑考核的协作关系,有效促进了城乡教育一体化高质量发展。

平昌县

“小黄帽+路队制”筑牢学生安全线

本报讯(王玉蓉)12月1日清晨,平昌县第六小学校门口的街道上弥漫着初冬的薄雾,穿着校服的孩子们陆续聚集在校门口,一顶顶明黄色的小帽子在朦胧的光影中格外醒目。

“小黄帽,头上戴,老师带咱列队来;过马路,左右看,安全知识记心间。”每到上下学时段,平昌县各中小学校门口的道路上,都可以看到学生们戴着小黄帽整齐列队前行。这顶小小的黄帽,连同整齐的路队,已在平昌的街头巷尾守护了35年,成为当地教育系统一张闪亮的“安全名片”。

时间回溯到1990年9月,该县坦溪小学、驷马小学率先试点“小黄帽+路队制”,统一佩戴反光小黄帽,按班级有序列队上下学。试点成效显著,两所学校获评全国道路交通管理法规宣

传教育活动优秀单位,随即在全县中小学、幼儿园全面铺开。“小黄帽+路队制”在35年间从未中断,成为平昌教育人守护学生安全的“传统项目”。

“‘小黄帽+路队制’的核心,是让安全出行成为学生的本能,更让醒目的黄色成为提醒过往车辆主动避让的‘信号旗’。”平昌二小校长夏江说。35年来,小黄帽已从简单的标识变成学生出行的“安全符号”,有效降低了上下学途中的安全风险。

平昌县教育科技局局长苟兴旺表示,“小黄帽+路队制”不仅筑牢了学生的安全屏障,更发挥了“小手拉大手”的辐射作用,“我们以小黄帽为载体,教育一名学生、影响一个家庭、带动整个社会,推动全民争当文明交通的参与者。”

图片新闻

萌娃学交规 安全伴成长

今年12月2日是第十四个“全国交通安全日”。近日,乐山市市中区翡翠实验幼儿园开展“文明交通礼行天下”安全主题活动,孩子们通过车场模型、交通安全情景模拟游戏等形式,学习交通安全知识,增强安全意识和自我保护能力。图为老师与小朋友们进行交通安全情景模拟游戏互动。

(李华时 摄)



四川省剑阁中学校

承续千年“书院文化” 滋养学生成长底色

■ 杨宗涛 本报记者 钟兴茂

书黄裳的号。”走到“剑州三贤”的展板前,任勇声情沉稳而有力地讲述起黄裳回乡守孝期间开馆办学、授徒讲学的故事。“他用实际行动践行‘耻一书不读,一物不知’的人生信条,让读书求学在剑阁蔚然成风。后世为了纪念他,特以‘兼山’为书院命名。”

“原来我们学校的‘劝学’文化,从千年前就开始了!”学生李文静轻声感慨。任勇顺势引导:“黄裳还是儒学大家,追求格物致知,启示我们不仅要求知,更要求真;再来看兵部尚书赵炳然,他倡导‘学以致用、报效家国’,因此同学们要明白,读书既要懂学问之道,更要明家国之责。”

“高三学生,学习任务重、压力大,浮躁、迷茫在所难免。”任勇解释了这堂会课的缘由:剑阁中学与兼山书院同

处一址、文脉相承,是学校独有的文化资源。书院古香古色,行走其间,有助于学生放松心情;文英馆的先贤们守孝办学、捐俸助学的历史事迹,又有助于学生以更长远、更开阔的视角去看待学习,重新调整学习心态和节奏。

这节跨越古今的班会课,正是剑阁中学以“书院文化”为内核,开展全面教育、整全育人的生动写照。近年来,学校挖掘千年书院文脉,将劝学精神、家国情怀融入办学实践,淬炼出“书院文化、怡养新人”的校园文化,逐步构建“书院精神”“书院教学”“书院活动”“书院愿景”的特色育人体系。

如今,剑阁中学处处浸润着古雅文韵与育人温度:新教学楼“兼山楼”延续“书院+文庙”的建筑风格,置身其中心静而笃学;“劝学”文化浸润学校管理,

引导干部精进,教师创优,学生善思,教学层面也借鉴书院教学传统,创新推行“三段三环”课堂模式与“三省”教研机制;多彩的书院活动则让文化育人落地生根,兼山文化节、艺术节、科技节、体育节“四节”联动,47个学生社团为学生搭建多元成长平台。

“剑阁中学不仅教会我如何解题,更让我懂得如何与自己相处,如何在热爱中汲取力量。”2025届学生屈子轩回忆,刚上高中时,他常常为成绩而焦虑,篮球和下棋成为他释放压力的出口。老师得知后,不但不认为这会耽误学习,还鼓励他参加相关社团,劳逸结合。这些理解和包容,让我放下了心理包袱,帮助我考上了理想的大学。”篮球、下棋等特长,也让屈子轩很快适应了大学生活,交到了知心好友。

“同学们,我们脚下的这片土地,曾是剑州文脉的核心所在。千年未变,3位先贤用笔墨与坚守,在这里播下了劝学兴教的种子。”近日,四川省剑阁中学校(以下简称“剑阁中学”)高三(4)班的学生们走出教室,走进位于校内的兼山书院旧址,在老师任勇的带领下,开启了第一堂穿越古今的班会课。

剑阁自蜀汉建县,是古蜀道要塞,自古便是兵家必争之地,经济、文化一脉繁衍,剑州文脉绵延千年。“兼山书院‘兼山’二字,就是取自南宋礼部尚

沿着蜀道
看教育